

# 诗城夔州 山水如画

——重庆奉节打好三峡、人文、生态“三张牌”兴文旅

记者 杨露勇

通讯员 谢模燕

“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”……走进重庆奉节县，随处可感知到李白、杜甫、白居易等诗人留下的脍炙人口的著名诗篇。奉节依托神奇的自然山水和深厚的历史文化底蕴，依山就势画好“山水画”，2021年全年接待游客超2285万人次，旅游综合收入达116亿元。

## 深厚文脉寄山水

三峡之巔景区位于奉节县夔门北岸赤甲山峰，因杜甫“赤甲白盐俱刺天，阆阆缭绕接山巅”的诗句而得名。景区海拔1388米，是长江三峡的至高点，在景区内的观景台上，可俯瞰一江两岸的“立体”壮景。景区还以夔音为文化主线，打造了“音乐朝圣之地”。全长10公里的景区内，有夔鼓广场、四望神坛、天音神道等17处景观，让游客在饱览山岚秀色的同时，身临其境地感受“宾客来临，钟鼓齐鸣，我有嘉宾，鼓瑟吹笙”之盛情。

三峡之巔景区自2020年5月开园以来已接待游客近50万人，仅景区门票及电瓶车收入就已达2000万元。

三峡之巔景区只是奉节县将深厚的历史文化底蕴融于瑰丽山水间的一个缩影。奉节县深挖三国文化，打造白帝城景区享誉世界；深挖诗词文化，成功打造《归来三峡》实景演绎，成为全国高校、诗词协会等单位的研学旅游、创作研究、实践锻炼基地，奉节被中华诗词学会授牌为全国唯一“中华诗城”；深挖工业文化，将青龙镇原一矿厂工业遗址打造成国家4A级旅游景区……

奉节还深挖“夔文化”，开发夔扇、夔州好礼等文创产品，“三峡之巔”诗酒和“白帝橙”脐橙系列产品，深受消费者好评。

近年来，奉节通过画好“山水画”，深挖深厚的历史文化底蕴，国家A级旅游景区由3个增至24个，购票游客、过夜游客、旅游综合收入均实现翻番。

## 依山就势建景区

初夏时节，位于奉节县兴隆镇回龙村椅子淌腹地的三峡原乡景区青山环抱、碧水潺潺，一圈圈梯田错落有致，绿树掩映间的农家炊烟袅袅，在幽深峡谷中勾勒出一幅绝美的乡村画卷。

三峡原乡景区距离奉节县城40公里，有著名景点“早夔门”，由两处如刀削般的600余米绝壁构成，两山之间形成一道400余

米宽的天然大石门，因酷似长江三峡的夔门而得名，峭壁耸立，雄奇险峻，是地壳运动时大自然留下的鬼斧神工之作。

近年来，奉节县通过保护性开发传统村落和民俗风情村寨，结合得天独厚的自然资源和生态环境，开发了九曲花街、花姑驿站、花海之心等独具特色的景点，打造了充满“原山原水老家原滋味、乡里乡亲邻里乡情浓”原乡风情的三峡原乡景区，让游客赏原生态美景、住原住民客栈、吃原滋味美食、享原乡间生活。

随着三峡原乡景区的打造，部分回龙村村民在保留家中土房原貌和结构的基础上，整修房子经营起农家乐。自三峡原乡景区2020年7月开园以来，全村已有200余名村民依托景区实现了家门口就业，2021年村集体收入6万元，村民人均可支配收入近2万元。

## 因地制宜办赛事

奉节拥有得天独厚、独特复杂的山地地貌，孕育了世界最大天坑小寨天坑、世界最长地缝天坑地缝、世界最长暗河龙桥河等世界级山地资源，是开展攀岩、登山、探险等户外极限运动

的洞天福地。

奉节县因地制宜，连续3年举办中国自然岩壁攀岩总决赛；深挖深厚的诗词文化底蕴，结合三峡、人文、生态“三张牌”，于2021年高质量举办了第五届“中国·白帝城”国际诗歌节，五度联手《中国诗词大会》，精彩纷呈奉节生态人文。此外，奉节还高水平举办了诗和远方——夔州书画展、首届中国·奉节编剧年会、第三届大三峡旅游一体化发展大会。今年，奉节正在继续深化上述成功节会，以更高的质量、更高的水平让文旅融合更上一层楼。

面对突如其来的疫情，奉节县因地制宜出台《奉节县全域旅游发展奖励补助办法》，全方位、多举措推动文旅企业健康发展。积极采取线上线下相结合的方式做好旅游营销，为高铁时代的到来做好充分的引客准备。未来5年，奉节县将持续打好“三峡牌”“生态牌”“人文牌”，实现国家全域旅游示范区、国家级旅游度假区基本建成，世界级旅游目的地、长江三峡第一旅游目的地建设取得重大进展，力争旅游综合收入突破200亿元。



国道546项目路线全长57.7公里，总投资约16亿元，是连接川黔两省的重要公路通道，对完善泸州至贵州的国道公路网、强化泸州全国性综合交通枢纽功能具有重要意义。项目全面建成通车后，将串联起沿线景区景点，实现旅游与交通相融合，带动沿线旅游产业发展，惠及约30万沿线群众。

图为晨曦中的国道546四川泸州纳溪段。 通讯员 廖胜春摄

## 湖北竹溪丰溪镇开发特色药膳美食

记者 余惠玲

通讯员 郭军 陈建树

本报讯 近日，湖北省十堰市竹溪县举行二季度乡村振兴项目拉练活动。活动中，丰溪镇主导推出的药膳美食色香味俱全，契合当今社会对养生、健康、营养美食的追求，广受赞誉。

活动现场，丰溪镇展示的药膳蒸盆、乾隆石锅鱼、宫廷药膳鸡、蜜汁红烧肉等26道特色药膳美食，荤素搭配、粗细配合、营养美味。负责药膳配方的中医师周宁详细介绍了各道美食选用的药材、制作方法及功效。县委书记柯尊勇对这些菜品赞不绝口，并鼓励丰溪镇将开发出的药膳美食与中药材产业发展、全域旅游发展深度融合，通过大力推介和市场化运作，进一步做大做强。

竹溪县地处鄂渝陕三省交界处，是国家生物多样性重要功能区，有记录的本地中草药比

《本草纲目》多千余个品种，被誉为“动植物的基因库”“生物的百科全书”。近年来，竹溪县立足资源禀赋，培育医-药-养-食-游的大健康产业链、供应链、食品链，建设中国药膳产业发展中心、药食同源交易中心，打造神农药谷、中国药膳之都。

作为中药材产业重镇的丰溪镇，持续探索中医药+药膳美食+健康养生+全域旅游的新模式，在延长中药材产业链的基础上，大力开发药食同源、药膳养生饮食文化，致力于打造集药材种植、休闲观光、药膳养生、生态旅游为一体的药膳康养旅游小镇。

谈及未来药膳产业的发展，丰溪镇党委负责人充满信心地说：“丰溪镇将顺势应势引进市场主体，创办丰溪特色药膳旗舰店，推广药膳饮食文化，培育‘丰溪特色药膳’品牌，做大做强健康产业，助推经济社会高质量发展。”

## 江苏省农科院强科研促绣球花产业发展

记者 张伟伟

通讯员 李渊

本报讯 5月21日，江苏省农业科学院联合中国风景园林学会花卉盆景观赏石分会、绣球花产业国家创新联盟等单位，在南京花溪农业科技公司的白鹭田园举办2022南京江宁绣球花节·绣球花精品展暨绣球花产业发展论坛。活动旨在弘扬绣球花文化，促进一二三产业融合发展，提升南京市休闲农业品质，推动江苏省乃至周边地区花卉产业高质量发展，加强产学研合作，促进成果转化，助力乡村振兴。

本次活动以“‘绣’美江宁、梦寐以‘球’”为主题，以“国内最大绣球花海景观、国内最多绣球品种展示、国内最美绣球种质资源圃”为特色，设有300亩室外展园和1万平方米室内展厅，开展花海体验、亲子研学、科普教育、研讨培训、学术交流与深度互动等主题活动。

绣球花是世界三大花园植物之一，本次活动共展示了300余个绣球品种，约占国内市场的

80%，均是江苏省农业科学院休闲所近年来对国内外绣球品种收集、筛选的“结晶”。江苏省农业科学院休闲所副所长、绣球花创新团队带头人邓衍明介绍：“2017年以来，我们共收集国内外优异绣球资源300多份，基于观赏性好、适应性强、抗逆性佳等特点，目前已经筛选出50余个适宜在江苏种植的绣球花品种。”

现场展示的绣球花呈现的颜色多种多样，得益于此创新团队的多年攻关研究。邓衍明介绍，团队开展了花色调控栽培专用容器和营养液开发研究，研制出专用容器和调色剂，可精准调控花色。其中，“一种花色调控栽培容器”已获国家实用新型专利。

会上还分别揭牌并正式成立了中国绣球花研发中心、江苏省农业科学院南京花溪休闲农业产业研究院以及江苏省农科院休闲农业研究所绣球花科研示范基地。由江苏省农科院与南京花溪农业科技有限公司建立的华东地区最大的绣球花基地，带动了当地休闲农业的发展，吸纳周边农民务工，实现人均年增收5万元。

记者 戚原

通讯员 古良驹

国际竹艺城被评为全省二十大文旅项目，竹里巷子被评为全省文旅融合示范项目，兰沟村被评为国家级乡村旅游重点村，中岩村被评为省级乡村旅游重点村……近年来，四川省眉山市青神县坚持以文塑旅、以旅彰文，文旅产业繁荣发展，经济活力不断释放。

## 竹里巷子牵起“竹字头”文旅链

出青神县城西南，思蒙河畔一片田园风光，其间散布着国际竹文化中心、中国竹艺城、竹林湿地公园、竹里海棠等一大批旅游景观，作为“后起之秀”的竹里巷子，是青神人心中的“神来之笔”，将青神文旅的“珠玉”串联了起来。

2020年，竹里巷子一期项目仅两个月便建成，并亮相2020中国国际竹产业交易博览会。项目没有大拆大建，而是采取政府引导、企业主导、市场化运作方式，引进竹里系列餐饮、竹艺、茶艺、民宿、小吃等旅游业态，令中外嘉宾赞赏不已。

2022年1月，竹里巷子二期完成所有业态改造并投用。如今，以创建全域旅游示范区和天府旅

游名县候选县为契机，竹里巷子三期建设项目正在火热推进中。计划将国际竹艺中心、国际竹艺城等景点串联起来，形成组团集群优势，吸引游客“睡一晚、玩两天”，同时以精致望野营地吸引房车旅游者。

## “城市会客厅”开发迎蝶变

忙碌一天后，带孩子到唤鱼公园走走，吹吹江风，赏红花绿树，已经成为青神人生活的一部分。不过，作为“城市会客厅”的唤鱼公园，还有着更大的发展目标。

在位于唤鱼公园最北端的青神县文化旅游投资有限公司内，工作人员正在加紧谋划引入、建设更多文旅项目。基于唤鱼公园本身自带的苏东坡与王弗初恋“流量”，公司将面向情侣、夫妇群体，推出婚恋创意景点，打造特色婚礼服务、婚纱展览、户外主题草坪婚礼、孕婴产业等一系列配套设施；面向喜爱美食的游客，将重点打造老街街这一品牌，为岷江江堤赋予商业文化功能，使特色环境、高颜值、新潮流成为老街街的标配；面向户外爱好者，将在唤鱼公园合悦湖周边定期推出天幕啤酒节、草坪音乐会等品牌活动。最让人期待的是公司将推出的以亲子主题游玩

记者 席兆平

本报讯 由山西省文物局、山西省教育厅、山西省委编办、山西省财政厅、山西省人社厅联合出台《文物全科人才免费定向培养实施办法》，于2022年5月5日起施行，有效期5年。5年内计划招收600人，每年120人。此培养方式系全国首例、山西首创，是文物事业高质量发展的百年大计。

山西是文物资源丰富的大省，现存不可移动文物53875处，全国排名第四。拥有全国重点文物保护单位531处，位居全国第一。现存古建筑28027处，在全国名列前茅，其中，元代及元代以前木结构古建筑500余座，占全国的80%以上，全国仅存的3座唐代木结构古建筑都在山西。在这些古建筑中，现存唐代以来彩塑1.2万余尊、壁画2.4万余平方米，数量均居全国第一。现存古戏台2800余座，数量全国第一。现存历代长城1401千米，长度居全国第五。现存革命文物2278处，是全国与八路军、红军东征有关文物遗存最完整、最丰富的省份。全省可移动文物320余万件，全国排名第五。截至2020年底，全省共有备案博物馆192家，略高于全国平均水平。山西文物的基本特点是数量多、分布广、品质高，保护任务重，安全压力大。加之县以下基层文博单位专业人才匮乏，保护利用队伍力量薄弱。《办法》的出台将有效解决这一难题。

《办法》的亮点有三，即定向招生，文物全科人才每年面向山西全省117个县（市、区）定向招生，根据各县（市、区）编制情况确定招生数量；定向分配，文物全科人才毕业后直接到县（市、区）及以下文物保护单位定向就业，入职后直接为事业编制；免费培养，文物全科人才在校学习期间免缴的学费、住宿费、教材费、实习费及生活补助，由省财政负担。

关于培养模式，山西省文物局副局长程书林表示，《办法》指出委托山西大学进行培养，山西省文物局与山西大学共同制定针对性培养方案，学生单独编班。培养过程中强化实践教学，通过实习、实操，使考古方向的学生会挖遗址、挖墓葬、编写发掘简报；文物建筑方向的学生学会建筑测绘、制定修缮方案；博物馆方向的学生学会编写陈列大纲、布置简单的展览。山西省文物局对文物全科人才的专业实习、田野实践等教学活动予以支持。文物全科人才入学后原则上不得转学和转专业。

## 辽宁辽阳第十四届“首山槐花节”线上开幕

记者 王官波

本报讯 5月19日，由辽宁省委宣传部、辽阳县文化和广播电视局、辽阳县文化旅游和广播电视局、中国移动辽阳县分公司、辽宁汤泉谷现代农业科技有限公司协办的辽阳县第十四届“首山槐花节”在汤泉谷生态园开幕。

“首山槐花节”作为辽阳县独具特色的文化旅游品牌已连续举办十三届。辽阳县以花为媒、以花会友、以花兴业，有力带动了辽阳县文化旅游事业蓬勃发展，同时也提升了辽阳县的知名度、美誉度和影响力。

今年的槐花节与往年不同，是以“魅力首山”抖音平台线上直播

的方式，将“一山白雪树间藏，满城尽是槐花香”的盛景通过“云端”展示给广大网友。在直播中，县文旅局局长和主持人以沉浸式的讲解，把辽阳县的美食、美景推介给广大网友。直播活动中还穿插了抽奖互动环节，景区门票、特产美食、代金券、流量包等诸多福利让网友大呼过瘾。戏曲、二人转、杂技、街舞等精彩节目受到网友连连点赞。在“名特优”农产品展销活动环节，直播间的气氛更是火爆异常，物美价廉的农产品被一抢而空。

本届槐花节除直播之外，还举办了抖音短视频大赛、主题风光摄影大赛、文创设计大赛等一系列活动。

## “大美青神”多绮丽

区。此区域以水为主题，集休闲、娱乐、户外运动为一体，不仅是孩子的娱乐天堂，更是男女老少四季皆宜的游乐综合体。

以唤鱼公园的打造为开端，青神县文化旅游投资有限公司还将顺江而下，在多个点位分别打造观萤、水上运动、古镇游等文旅项目，形成“80里最美岷江航线”，力争让青神成为全国闻名的旅游目的地。

## 乡村旅游项目全域绽放

近距离接触悠游的山羊、与飞落到肩上的鸚鵡互动、用奶瓶为锦鲤喂食……西龙镇万沟村新建成的“萌宠乐园”活动丰富，在“五一”假期期间赚足了人气。

在创建全域旅游示范区和天府旅游名县候选县的进程中，万沟村大力发展集体经济，以“茶语原乡”为核心，全力打造茶研学基地，形成集生产、采摘、观光、研学于一体的农旅融合发展

业态。2022年3月落户万沟村的“萌宠乐园”项目，更为集体经济发展增添了新动力。

近年来，西龙镇的高速路、高铁陆续建成，坐拥“双高”优势，使西龙镇在全域旅游示范区和天府旅游名县候选县创建中格外有底气、有信心。全镇已有13个乡村旅游项目，包括赏春花、摘蓝莓、吃樱桃、钓龙虾、看萌宠、看墙绘等，在川渝地区也已小有名气。

西龙镇旅游项目遍地开花，仅是青神县乡村旅游全域绽放的一个缩影。在当下火爆的自驾游、短途游、乡村游背后，是交通、生态本底、营商环境的综合优势在青神新一轮旅游产业发展中发挥的重要作用。从汉阳镇的古镇打造，到瑞峰镇的萤火虫旅游，从白果乡的柑橘采摘，到青竹街道的竹编体验，青神全域旅游产业正从点到面呈现出一派生机勃勃的景象。

## 记者手记

青神县目前共有非物质文化遗产、旅游资源点、文物等各类文旅资源1001处。近年来，青神充分挖掘利用这些文旅资源，深入推进文旅融合、文旅共兴，业态丰富的文旅项目精彩纷呈、引人入胜。青神全域旅游已处于厚积薄发的状态，正可谓“大美青神，未来可期”。